

MINISTERSTVO FINANCIÍ SLOVENSKEJ REPUBLIKY

Sekcia rozpočtovej politiky
Štefanovičova 5
817 82 Bratislava 15

MF SR VEREJNÉ

Vážený pán
Robert Fico
poslanec Národnej rady SR
Kancelária NR SR
Bratislava

Vaše číslo / zo dňa	Naše číslo	Vybavuje / tel.	Bratislava
	MF/013400/2019-411	Tobiaš/59582337	31.5.2019

Vec

Návrh skupiny poslancov Národnej rady SR na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 461/2003 Z. z. o sociálnom poistení v znení neskorších predpisov – stanovisko k rozpočtovým dôsledkom

V nadväznosti na Vašu žiadosť z 30. mája 2019 Vám oznamujeme nasledovné stanovisko.

V doložke vybraných vplyvov je označený negatívny vplyv na rozpočet verejnej správy. V predloženom materiáli je kvantifikovaný negatívny vplyv v sume približne 9,3 mil. eur v roku 2022, ktorý vyplýva zo skoršieho odchodu žien do dôchodku v dôsledku zníženia dôchodkového veku za výchovu detí. Ďalej je uvedené, že tieto výdavky budú zabezpečené pri príprave rozpočtu Sociálnej poisťovne na rok 2020 a rozpočtovom výhľade na roky 2021 a 2022.

Návrh počíta aj s jednotným dôchodkovým vekom pre výpočet invalidného dôchodku, ktorý bude nezávislý od počtu vychovaných detí. Zároveň sa navrhuje, že tá istá osoba bude môcť na účely starobného dôchodku dovŕšiť dôchodkový vek o 1,5 roka skôr, čo bude mať za následok vyššie výdavky na výplatu dôchodku. Z tohto dôvodu je v materiáli potrebné kvantifikovať uvedený dodatočný vplyv na rozpočet verejnej správy.

Návrh taktiež upravuje aj minimálne obdobie dôchodkového poistenia pre získanie nároku na minimálny dôchodok, čo spôsobí ďalšie dodatočné vplyvy na rozpočet verejnej správy. V súčasnosti platí, že ženy s deťmi majú nižší dôchodkový vek, avšak rovnaký minimálny počet rokov pre získanie minimálneho dôchodku, ako osoby s vyšším vekom odchodu do dôchodku. V budúcnosti sa navyše bude vek odchodu do dôchodku zvyšovať, kým nedosiahne hranicu 64 rokov. S rastúcim dôchodkovým vekom bude rásť aj dĺžka kariéry, čím sa kritérium 30 rokov stane splniteľnejším. Dodatočné výdavky v tomto prípade vzniknú nielen v prípade osôb, ktoré dovŕšia dôchodkový vek v budúcnosti, ale aj v prípade časti osôb, ktorým nebol dôchodok zvýšený na minimálny z dôvodu nedostatočného počtu kvalifikovaných rokov (po novom túto podmienku budú spĺňať). Rovnako vzniknú dodatočné vplyvy aj z navýšenia sumy minimálneho dôchodku pri súčasných poberateľoch minimálneho dôchodku (ženy, ktoré vychovali aspoň 1 dieťa). Uvedené dodatočné vplyvy je taktiež potrebné v materiáli kvantifikovať.

Verejné financie = Vaše peniaze



Upozorňujeme, že v návrhu rozpočtu verejnej správy a ani v návrhu rozpočtu Sociálnej poisťovne na roky 2020 až 2022 sa s výdavkami na účel tohto návrhu neuvažuje.

Sekcia rozpočtovej politiky sa nevyjadruje k legislatívnej a obsahovej stránke návrhu zákona.

S pozdravom


Radovan Majerský
generálny riaditeľ sekcie

Verejné financie = Vaše peniaze